

鷄鴨豬的補助飼料 禽畜保健 促進生長

養畜的聖品 VITA CAL (農會葯房飼料行有售)

肥猪王

請認明

品出廠物葯畜家春鴻 六之号八一安長鎮橋板

養業信箱

來信請儘量利用郵政明信片。信中直接提出問題，請不要講客氣話。記得寫你自己的姓名住址，信的正面註明「農問」二字。

母猪人工授精 較自然交配好

【問】：本人現養有改良種小母猪五隻，擬選留一頭做種母猪。查北部地區甚少漢布夏或約克夏種公猪，長成後如何配種，故有疑問數點，敬請費神解答。

①臺北附近何處有漢布夏或約克夏種公猪可以配種？

②人工授精效果如何？據一般農友談稱，人工受精所產仔猪甚少而死亡率甚高，且成長緩慢，其原因何在？受精站住何鄉鎮？

③北部如桃園市上所售仔猪形態不同，如蘇克夏種約克夏種漢布夏種不溪種，其所產仔猪，形態如何？(臺北縣板橋鎮「益尚」)

【答】：①你的種母猪要配漢布夏種公猪，在北部可向苗栗鎮農會申請或事先接洽配種方法。

②人工授精成績較自然交配尚好。在本

省一年有數萬頭母猪受人工授精，據統計受胎率達八十%以上，生產仔猪一窩平均十頭以上。所說死亡率率高，生長慢，絕無這樣現象，恐為公猪業者故意宣傳。根據本人在臺中區農林改良場實施結果，受胎率達九十%，生產仔猪體型發育較自然交配的還好。

③所說在桃園市上所售仔猪形態不同，是因為不同品種或複雜雜種關係，至漢布夏或約克夏種種在目前尚為數不多。(江清海)

注意鷄的飼料

經常保持新鮮

【問】：我家有來抗鷄，五個多月每天給飼料三次。但多吃不亮，想在鷄舍裝電燈用5W的電泡來點到天亮為止，不知對鷄的生產卵有沒有影響？(雲林縣虎尾鎮廖昭三)

【答】：利用點燈使鷄隻多得吃飼料之機會是可以的，但是對於產卵方面並無多大的利益。你給與飼料太多，每次足夠食用即可，

防治韭菜銹病

「大生」為有效藥

【問】：一、敝家所種的韭菜花現有重大的銹病(附病葉)，常施用大生殺菌劑均未見效，且有擴大之現象。請問除大生藥劑外，是否有其他特效藥？請賜予惠告，何處有出售。

二、番茄之青枯病現在本地方法嚴重，請問有何特效藥劑可防治？何處有出售？(彰化縣溪湖鎮葉家彩)

【答】：大生七十八是防治韭菜銹病有效藥劑。我們知道本省中部一帶都有普遍應用，效果都很好。您來信所說施用大生無效且有擴大跡象，但不知是否用法不對。①你所用之大生不知是否農林廳配售之大生七十八。如果不是，那應請你於購買時加以注意，原封包裝之大生七十八，可參閱每期豐年刊登之青家公司的廣告照片。②大生七十八是有效預防病發生，故最好應於未發病之前，或剛剛開始發病時，就要撒佈。一般每隔

七—十天撒一次，如果像來信所附病害標本那樣嚴重，撒藥間隔時間應改為每三—五天撒佈一次。韭菜葉上具有臘質，故撒佈之藥液中應加些展着劑。③撒佈大生七十八絕不會使韭菜銹病更為擴大，你所以認為有擴大原因，那是因為銹病在病前未撒藥之前早已侵入，所有病害當病菌侵入四、五天內必須有一段潛伏時間，此時外表是看不出病斑，必須經幾天之後才表露出來。據來信所述可知你撒藥時間嫌遲些，如繼續撒藥仍可保護未病之葉免於被害。④銹病在嚴重發生時期撒藥不可間斷，如僅撒佈一、二次是不夠的。⑤一般大生七十八使用之濃度為四百倍，但在猖獗為害時期可提高為三〇〇—三五〇倍。

(二)番茄青枯病目前尚無適當藥劑，此病是由於土壤傳染，輪作及選擇抗病性品種，是防除青枯病有效對策。適用於貴縣之優良番茄品種請區農林改良場介紹為妥。(洪章訓)

柑桔發生白蟻 可以有效防治

柑桔發生白蟻 可以有效防治

【問】：板橋的「軟枝梨」是否有價值？又柑桔發生白蟻如何防治？(臺北市張曾訓)

【答】：①本省產梨品種以「橫山中生梨」為最佳，在本省中北部栽培梨，宜選此品